
Młodzi o Ewangelii 
Pokusy są dla mnie bardzo częstym powodem zniechęcenia w procesie ciągłego nawracania się. Zdarza 
mi się mylić pokusę z grzechem i w takich momentach przypominam sobie dzisiejszą Ewangelię. Jezus, 
będąc Bogiem, sam jest kuszony przez szatana i w ten sposób pokazuje mi, jak mam walczyć w chwilach 
próby. Z mojej perspektywy, ostatnia „oferta” złego ducha wydaje się bardzo kusząca i opłacalna. 
Często zapominam, że pieniądze są środkiem do tego, żeby godnie żyć, a nie celem samym w sobie. 
Pogoń za dobrami materialnymi, do jakiej zachęca mnie świat, często zasłania mi Boga i utrudnia 
szerzenie miłości, które powinno być moją misją jako chrześcijanki. Chciałabym, aby początek 
Wielkiego Postu był dla mnie czasem refleksji i podjęcia postanowień, które pomogą mi w postawieniu 
Boga na pierwszym miejscu.
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WSPÓLNY MIANOWNIK
Od utraty raju do odzyskania życia w Chrystusie

I czytanie: Opis stworzenia i upadku człowieka ukazuje prawdę o ludzkim sercu. Człowiek został 
stworzony do życia w bliskości z Bogiem, w harmonii i wolności. Pokusa polega jednak na zwątpieniu            
w dobroć Boga i na pragnieniu „bycia jak Bóg” bez Boga. Grzech rodzi się z nieufności i prowadzi do 
utraty niewinności oraz jedności. Tam, gdzie człowiek odwraca się od Stwórcy, pojawia się wstyd, lęk        
i rozbicie.

Psalm: Psalm 51 jest modlitwą człowieka świadomego swojej winy. To wołanie o miłosierdzie i nowe 
serce. Grzech oddziela od Boga, ale skrucha otwiera drogę powrotu. Bóg nie zostawia człowieka            
w upadku, daje możliwość oczyszczenia i odnowy ducha.

II czytanie: Święty Paweł w Liście do Rzymian pokazuje kontrast między Adamem a Chrystusem. Przez 
nieposłuszeństwo jednego człowieka grzech wszedł na świat, ale przez posłuszeństwo Jezusa Chrystusa 
przyszła łaska i usprawiedliwienie. Jeśli pierwszy Adam przyniósł śmierć, to Nowy Adam przynosi życie. 
Tam, gdzie rozlał się grzech, jeszcze obficiej rozlewa się łaska. Historia zbawienia nie kończy się na 
upadku, kulminuje w zwycięstwie Chrystusa.

Ewangelia: Ewangelia ukazuje Jezusa kuszonego na pustyni. Pierwszy człowiek uległ pokusie                     
w ogrodzie Eden, a Jezus zwycięża ją na pustyni. Odpowiada Słowem Bożym, pozostaje wierny Ojcu i nie 
ulega pokusie władzy, chleba ani spektakularnego znaku. Chrystus pokazuje, że prawdziwe życie rodzi 
się z posłuszeństwa i zaufania Bogu.

Biuletyn liturgiczny parafii św. Brata Alberta w Gdańsku, przygotowywany przez Duszpasterstwo Młodzieży 
Lux Cordis. Drobna ofiara złożona młodym stojącym przed kościołem pomoże w pokryciu kosztów druku
i wspomoże działalność wspólnoty. Redaguje zespół w składzie:  ks. Grzegorz Stolczyk, Ks. Michał Czyż, Daria 
Potocka, Ola Pszczółkowska, Kornelia Różyńska, Weronika Błaszkowska, Jan Kozłowski, Ola Doczik, Krzysztof 
Marszalec, Julia Piotrowska, Bartłomiej Starosta,
Prace zespołu koordynuje: Ks. Michał Czyż.

Nasz biuletyn dostępny jest również w wersji elektronicznej na stronie parafii.
Numer konta: 41 1240 1242 1111 0000 1588 4080 - biuletyn

Ogłoszenia parafialne 
ź  Trwamy w okresie Wielkiego Postu. Zapraszamy wszystkich na Wielkopostne Nabożeństwa: Droga 

krzyżowa w każdy piątek: z udziałem dzieci o 17.00, o 8.00 i 18.40 dla dorosłych oraz o 20.00 dla młodzieży, 
„zabieganych” oraz wszystkich poszukujących wyciszenia i refleksji.

ź Gorzkie żale z kazaniem pasyjnym odprawimy dzisiaj o godz. 17.00. Kazania pasyjne głosi Ks. Szymon 
Turzyński.

ź Podejmując wielkopostne postanowienia zachęcamy także do składania jałmużny wielkopostnej. Ofiary 
zebrane w ten sposób będą przeznaczone na działalność charytatywną. Zwłaszcza na realizacje zadań, które 
podejmujemy w ramach „Boskiego Prysznica”

ź Zapraszamy na comiesięczne nabożeństwo misyjne, które odprawimy we Wtorek o godz. 17.30.
ź Wspólnotę Żywego Różańca zapraszamy na Mszę św. w środę o godz. 18.00. Po Mszy św. odbędzie się 

spotkanie w kościele.
ź Wszystkich zainteresowanych katechezami biblijnymi prowadzonymi przez ks. Wiktora zapraszamy na 

kolejne spotkanie, które odbędzie się w środę 25 lutego o godz. 19.00 w sali na plebanii.
ź Przypominamy, iż w każdą sobotę odbywa się na plebani katecheza dla dzieci w wieku przedszkolnym. 

Serdecznie zapraszamy najmłodszych na godz. 10.00.
ź Zespół Dobre Słowo zaprasza osoby, które lubią śpiewać, grają na jakimś instrumencie i szukają swojego 

miejsca we Wspólnocie, na otwartą próbę połączoną z integracją, która odbędzie się w sobotę 28 lutego. 
Szczegóły można znaleźć na plakacie w przedsionku kościoła.
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ŹRÓDŁO I SZCZYT
Biuletyn liturgiczny parafii św. Brata Alberta w Gdańsku

95 rocznica objawień Chrystusa w Obrazie Jezusa Miłosiernego
 22 lutego 1931 roku, w pierwszą Niedzielę Wielkiego Postu, Św. Siostra Faustyna, znajdująca się           
w swojej celi domu zakonnego w Płocku, miała wizję, w czasie której Chrystus wyraził życzenie, by namalować 
Jego wizerunek i podpisać słowami: Jezu Ufam Tobie.

 Mądrość Boża przewidziała objawienia Św. Siostry Faustyny na czas bezpośredni przed II wojną 
światową, kiedy ludzie nie mieli sprzyjających okoliczności do korzystania z życia Bożego udzielanego                  
w sakramentach. Przez doświadczenie wojny rozumieli przesłanie obrazu jako odnoszące się do ich trudnego 
położenia. Dysponowali prostymi środkami: koronką, obrazkami. Można się domyślać, że właśnie z tej racji, 
inspirowani działaniem łaski, chętnie nosili przy sobie obrazki, które pomagały im modlić się słowami ufności                 
i wyrażać ją swoją postawą życiową.

 Miłosierdzie Boże wyznacza jednak miarę czasu i granicę działającego zła i jest w stanie 
je zrównoważyć. Obraz przypomina nam tę prawdę o Bogu bogatym w miłosierdzie, do którego mamy kierować 
nasze modlitwy o zmiłowanie się nad nami i nad całym światem. Przywołuje na myśl biblijne słowa: światłość           
w ciemności świeci i ciemność jej nie ogarnie (J 1, 5).

 Dziś nadal jest aktualne to uniwersalne przesłanie obrazu, gdyż wciąż doświadczamy różnych 
ciemności. Nieznane są też wszystkie przyszłe okoliczności naszego życia. Dzieło malarskie przypomina, że Bóg 
nie pozostawia ludzkości samej sobie, wychodzi jej naprzeciw jako zwycięzca, walczy, żeby zło nas nie 
przemogło. A nawet jeśli mu częściowo ulegniemy, chce okazywać nam swą moc miłosierdzia.

O duszo, ktokolwiek ty jesteś na świecie,

Choćby grzechy twoje były czarne jak noc,

Nie lękaj się Boga, ty słabe dziecię,

Bo wielka jest miłosierdzia Bożego moc. (Dz. 1652).

Tekst opracowany na podstawie książki: ks. W. M. Okrasa, Patrzeć z wiarą na obraz Jezusa

Miłosiernego, APOSTOLICUM, Ząbki 2009.

Opracowanie: Wspólnota Miłosierdzia Bożego w parafii pw. Św. Brata Alberta
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ŚPIEW PRZED EWANGELIĄ
Mt 4, 4b
 

Chwała Tobie, Słowo Boże.

Nie samym chlebem żyje człowiek,

lecz każdym słowem, które pochodzi z ust Bożych.

Chwała Tobie, Słowo Boże.

EWANGELIA
Mt 4, 1-11

Jezus przez czterdzieści dni pości i jest kuszony

Słowa Ewangelii według Świętego Mateusza

Duch wyprowadził Jezusa na pustynię, aby był kuszony przez diabła. A gdy pościł już czterdzieści dni                    
i czterdzieści nocy, poczuł w końcu głód. Wtedy przystąpił kusiciel i rzekł do Niego: «Jeśli jesteś Synem 
Bożym, powiedz, żeby te kamienie stały się chlebem». Lecz On mu odparł: «Napisane jest: „Nie samym 
chlebem żyje człowiek, ale każdym słowem, które pochodzi z ust Bożych”». Wtedy wziął Go diabeł do Miasta 
Świętego, postawił na szczycie narożnika świątyni i rzekł Mu: «Jeśli jesteś Synem Bożym, rzuć się w dół, 
napisane jest bowiem: „Aniołom swoim da rozkaz co do ciebie, a na rękach nosić cię będą, byś przypadkiem 
nie uraził swej nogi o kamień”». Odrzekł mu Jezus: «Ale napisane jest także: „Nie będziesz wystawiał na 
próbę Pana, Boga swego”». Jeszcze raz wziął Go diabeł na bardzo wysoką górę, pokazał Mu wszystkie 
królestwa świata oraz ich przepych i rzekł do Niego: «Dam Ci to wszystko, jeśli upadniesz i oddasz mi 
pokłon». Na to odrzekł mu Jezus: «Idź precz, szatanie! Jest bowiem napisane: „Panu, Bogu swemu, będziesz 
oddawał pokłon i Jemu samemu służyć będziesz”». Wtedy opuścił Go diabeł, a oto przystąpili aniołowie         
i usługiwali Mu.

Oto Słowo Pańskie.

PIERWSZE CZYTANIE
Rdz 2, 7-9; 3, 1-7

Stworzenie i grzech pierwszych ludzi

Czytanie z Księgi Rodzaju
Pan Bóg ulepił człowieka z prochu ziemi i tchnął w jego nozdrza tchnienie życia, wskutek czego stał się 
człowiek istotą żywą. A zasadziwszy ogród w Edenie na wschodzie, Pan Bóg umieścił tam człowieka, 
którego ulepił. Na rozkaz Pana Boga wyrosły z gleby wszelkie drzewa miłe z wyglądu i smaczny owoc 
rodzące oraz drzewo życia w środku tego ogrodu i drzewo poznania dobra i zła. A wąż był bardziej 
przebiegły niż wszystkie zwierzęta lądowe, które Pan Bóg stworzył. On to rzekł do niewiasty: «Czy 
rzeczywiście Bóg powiedział: Nie jedzcie owoców ze wszystkich drzew tego ogrodu?» Niewiasta 
odpowiedziała wężowi: «Owoce z drzew tego ogrodu jeść możemy, tylko o owocach z drzewa, które jest w 
środku ogrodu, Bóg powiedział: Nie wolno wam jeść z niego, a nawet go dotykać, abyście nie pomarli». 
Wtedy rzekł wąż do niewiasty: «Na pewno nie umrzecie! Ale wie Bóg, że gdy spożyjecie owoc z tego 
drzewa, otworzą się wam oczy i tak jak Bóg będziecie znali dobro i zło». Wtedy niewiasta spostrzegła, że 
drzewo to ma owoce dobre do jedzenia, że jest ono rozkoszą dla oczu i że owoce tego drzewa nadają się do 
zdobycia wiedzy. Zerwała zatem z niego owoc, skosztowała i dała swemu mężowi, który był z nią, a on zjadł. 
A wtedy otworzyły się im obojgu oczy i poznali, że są nadzy; spletli więc gałązki figowe i zrobili sobie 
przepaski.

Oto Słowo Boże.

PSALM RESPONSORYJNY
Ps 51 (50), 3-4. 5-6b. 12-13. 14 i 17 (R.: por. 3a)

Zmiłuj się, Panie, bo jesteśmy grzeszni.

Zmiłuj się nade mną, Boże, w łaskawości swojej, *
w ogromie swej litości zgładź moją nieprawość.
Obmyj mnie zupełnie z mojej winy *
i oczyść mnie z grzechu mojego.

Zmiłuj się, Panie, bo jesteśmy grzeszni.

Uznaję bowiem nieprawość moją, *
a grzech mój jest zawsze przede mną.
Przeciwko Tobie samemu zgrzeszyłem *
i uczyniłem, co złe jest przed Tobą.

Zmiłuj się, Panie, bo jesteśmy grzeszni.

Stwórz, Boże, we mnie serce czyste *
i odnów we mnie moc ducha.
Nie odrzucaj mnie od swego oblicza *
i nie odbieraj mi świętego ducha swego.

Zmiłuj się, Panie, bo jesteśmy grzeszni.

Przywróć mi radość Twojego zbawienia *
i wzmocnij mnie duchem ofiarnym.
Panie, otwórz wargi moje, *
a usta moje będą głosić Twoją chwałę.

Zmiłuj się, Panie, bo jesteśmy grzeszni.

DRUGIE CZYTANIE
Rz 5, 12. 17-19

Przestępstwo sprowadziło śmierć, ale obficie spłynęła łaska

Czytanie z Listu Świętego Pawła Apostoła do Rzymian
Bracia: Przez jednego człowieka grzech wszedł do świata, a przez grzech śmierć, i w ten sposób śmierć 
przeszła na wszystkich ludzi, ponieważ wszyscy zgrzeszyli. Jeżeli bowiem przez przestępstwo jednego 
śmierć zakrólowała z powodu jego jednego, to o ileż bardziej ci, którzy otrzymują obfitość łaski i daru 
sprawiedliwości, królować będą w życiu z powodu Jednego – Jezusa Chrystusa. A zatem, jak przestępstwo 
jednego sprowadziło na wszystkich ludzi wyrok potępiający, tak czyn sprawiedliwy Jednego sprowadza na 
wszystkich ludzi usprawiedliwienie dające życie. Albowiem jak przez nieposłuszeństwo jednego człowieka 
wszyscy stali się grzesznikami, tak przez posłuszeństwo Jednego wszyscy staną się sprawiedliwymi.

Oto Słowo Boże.

CZY WIESZ, ŻE…?
Fakt, iż Eden był „na wschodzie”, ma 
głęboką symbolikę? W Biblii wschód 
oznacza światło i nadzieję - prorocy 
zapowiadają Mesjasza jako „Słońce 
s p r a w i e d l i w o ś c i ”,  a  w  k a n t y k u 
Za c h a r i a sza  C h r yst u s  zwa ny  j e st                    
,,z wysoka Wschodzącym Słońcem”. 
D l ate go  też  t ra d yc y j n i e  ko ś c i o ł y 
budowano zwrócone ku wschodowi -jako 
znak oczekiwania Ludu Bożego na powrót 
Chrystusa.

Z życia Lux Cordis 
Amen: Podczas poniedziałkowego spotkania na stole znalazły się jeszcze karnawałowe ostatki w postaci 
drożdżówek z nadzieniem owocowym. Jednak, już w duchu rozpoczynającego się Wielkiego Postu, każdy 
otrzymał mały upominek: wizytówkę i zdrapkę z propozycjami duchowych wyzwań na ten czas. Centralnym 
punktem wieczoru było rozważanie niedzielnej Ewangelii. Ks. Wiktor wprowadził nas w tekst, wyjaśniając 
zawarte w nim symbole, po czym w małych grupach dzieliliśmy się osobistymi refleksjami nad sceną kuszenia 
Jezusa. Całość zwieńczyła wspólna adoracja Najświętszego Sakramentu, wypełniona śpiewem  i modlitwą.
DA: Wtorkowe spotkanie naszego duszpasterstwa tradycyjnie rozpoczęliśmy wspólną Mszą Świętą, 
powierzając Bogu nasz czas, sprawy i intencje. Następnie udaliśmy się do sali, gdzie wysłuchaliśmy bardzo 
ciekawej i inspirującej konferencji poświęconej Psalmom. Dowiedzieliśmy się między innymi, że także MY sami 
możemy tworzyć własne psalmy – proste modlitwy płynące z serca, dzięki którym możemy uwielbiać Boga          
w naszej codzienności, radościach i trudnościach. Spotkanie pozostawiło nas z wieloma refleksjami i stało się 
pięknym wprowadzeniem w czas rozpoczynającego się Wielkiego Postu, zachęcając do głębszej modlitwy               
i bycia bliżej Boga.
WM: Spotkanie naszej wspólnoty rozpoczęliśmy adoracją Najświętszego Sakramentu. Był to czas zatrzymania 
się i skupienia uwagi wyłącznie na Bogu. Modlitwę przeplatały rozważania czytane przez członków wspólnoty, 
wspólny śpiew oraz chwile ciszy, w których każdy mógł osobiście porozmawiać z naszym Zbawicielem.                 
W drugiej części spotkania przenieśliśmy się do salki, gdzie był czas na rozmowę przy herbacie i ciastkach.
WMM: Na naszym ostatnim spotkaniu Lux Cordis postawiliśmy na integrację. Przez całe spotkanie świetnie się 
bawiliśmy pijąc herbatkę i podjadając popcorn. Wspólne rozmowy i śmiechy jak zwykle umiliły nam czas. 
Oczywiście nie mogło zabraknąć gier planszowych i zdrowej rywalizacji. Po tak spędzonym czasie razem 
odśpiewaliśmy Apel Jasnogórski i powróciliśmy do domów.
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